

美国政府“停摆”，两党争斗正酣

美国政府“停摆”已经两周，目前仍没有短期内能结束的迹象。

与此同时，共和、民主两党继续斗得火热。共和党提出的短期拨款法案14日在参议院第八次未获通过。总统特朗普宣布，将公布一份清单，上面是他要砍掉的“民主党项目”。

两党相互甩锅

美国国会参议院14日就联邦政府临时拨款法案举行第八次表决，49票赞成、45票反对，少于法案通过所需的60张赞成票。

该法案第八次“闯关”失败，意味着美国政府“停摆”将进入第三周。

民主党要求该法案必须包括医保相关内容，然后才能“放行”；共和党人则坚持要求民主党方面首先对法案“开绿灯”。

双方都把政府“停摆”责任推给对方，且都表示不会妥协。参议院共和党领袖图恩14日说，民主党方面提出了“非常昂贵的要求”，且情愿让“停摆”“再持续几周”。

共和党籍的众议院议长约翰逊13日也警告，美国“正快速走向历史上最久的政府停摆”，但在政府恢复运转之前，他“不会（与民主党人）进行谈判”。

众议院民主党领袖杰弗里斯则将责任归咎于共和党的不配合。他12日称，民主党愿意坐下来谈，但共和党依旧“我行我素”。

代表马里兰州和弗吉尼亚州的民主党籍国会议员14日聚集在联邦政府管理和预算办公室外举行抗议，施压共和党方面同意谈判。许多联邦政府雇员住在上述两

州。这些议员说，共和党人把政府雇员作为“政治棋子”和“交易筹码”，“宁愿政府关门也不愿让你们的家庭获得可负担的医疗服务”，是“无耻”行为。

为了更大范围传播政府“停摆”是民主党的错”这一说法，美国国土安全部长诺姆录制视频，9日开始在全美各地机场的安检区播放。她在视频中称，“国会的民主党人拒绝向联邦政府拨款，因而我们的运转大受影响”，包括空中交通管制人员在内的大量政府雇员被迫无薪上班。

美国媒体说，美国机场安检区域通常播放政府官员欢迎游客的致辞以及对机场相关程序的说明，播放这类政治性视频的做法实属罕见。据美联社14日报道，纽约、芝加哥、亚特兰大、西雅图、拉斯维加斯等地的机场拒绝播放这一视频，理由是它违反禁止播放政治性内容的机场规定。

美国联邦政府上次大规模“停摆”发生在2018年底至2019年初的特朗普首个总统任期内，历时35天。《国会山》日报网站报道，如果僵局持续至17日仍未解决，本轮“停摆”持续时间将超过2013年的16天，成为美国历史上第二长。



10月12日，人们在美国华盛顿查看自然历史国家博物馆因联邦政府“停摆”而关闭的公告。新华社照片

砍掉“民主党项目”

特朗普在这场危机中态度强硬，甚至警告会利用“停摆”裁减政府雇员和砍掉“民主党的项目”。他上周在政府会议上直言：“这些项目不受共和党人欢迎。”

特朗普14日宣布，将在17日公布被砍的“民主党项目”清单。“我们现在能够做我们以前没法做的事情了。”

路透社当天报道，根据美国司法部提交的一份法庭文件，10月1日联邦政府“停摆”以来，已有4108名政府雇员被解雇。

《纽约时报》同日发布的统计

数据显示，“停摆”两周以来，特朗普政府已经冻结或取消用于全美超过200个项目的资金，共计将近280亿美元。上述项目主要分布在民主党主政的州、城市或者民主党议员所在的国会选区，涉及清洁能源发展、电网改造、交通基础设施维护等方面。

早在“停摆”进入第二天，特朗普就宣布将终止对分布在16个州的223个能源相关项目拨款，涉及资金约76亿美元。上述16个州中，14个是民主党的地盘。

据新华社

特朗普施压米莱： 如选举没赢，美援就撤

美国总统特朗普14日在白宫会晤到访的阿根廷总统米莱时说，如果米莱未能赢得选举，美国将停止向阿根廷提供金融支持。



8月27日，在阿根廷洛马斯德萨莫拉市，阿根廷总统米莱（前右一）参加助选活动。新华社发照片

A “如果他没赢，我们就撤”

美国财政部9日宣布，直接购入阿根廷比索并与阿根廷中央银行敲定200亿美元货币互换框架协议。多家媒体分析指出，美国此次“出手”一定程度上要助力米莱领导的执政联盟“自由前进党”赢得本月26日举行的国会中期选举。

“选举即将到来……我认为胜利非常重要……我方同意（对阿支持）在某种程度上取决于谁赢得选举。”特朗普在会晤米莱时说，“如果他赢了，我们将继续支持他；如果他没赢，我们就撤。”

与会的美国财政部长贝森特也表示，相信阿执政联盟将在国会中期选

举中表现良好，如果选举结束后阿方政策“左转”，美方将“重新考虑”援助事宜。

阿根廷本次国会中期选举将改选众议院半数席位和参议院三分之一席位。阿根廷执政联盟9月7日在被视作中期选举风向标的地方议会选举中失利，引发阿金融市场动荡，米莱政府可能被迫大幅下调本币比索汇率。贝森特同月22日称，美国准备以“大规模的有力行动”为阿根廷提供金融支持。

据英国《金融时报》报道，就特朗普所指“选举”具体是阿根廷哪项选举，白宫未明确回应。米莱的发言人

表示，特朗普指的是将于2027年举行的阿根廷总统选举。按美联社说法，特朗普认为200亿美元货币互换协议只是为了“帮助我们的邻居”，“帮助一种伟大哲学接管一个伟大国家”，而非关乎阿国会中期选举。

另据一名要求匿名的知情人士披露，特朗普与米莱会晤的议程还包括由前者主推的大规模人工智能基础设施项目“星际之门”。阿根廷有望成为“星际之门”项目落地的首个拉美国家。该项目由美国开放人工智能研究中心（OpenAI）、美国甲骨文公司和日本软银集团合作创立，计划投资数千亿美元兴建大数据中心网络。

B “你们知道怎么做”

按美国《华尔街日报》先前说法，米莱2023年12月就任后，因抨击左翼、大规模削减开支而赢得特朗普等美国保守派人士赞誉。

米莱领导的执政联盟近期支持率下滑，主要原因包括阿根廷经济与薪资增长停滞，以及米莱的妹妹等人陷入贿赂丑闻。据德新社报道，米莱政府为提振经济，着眼吸引大规模私人投资。他赴美前表示，阿根廷可能将看到美元“潮水般涌入”。

按英国《金融时报》说法，自美财政部9日予以干预后，比索汇率已上升5个百分点，接近9月金融市场动荡前水平，美方援助缓解了阿金融市场危机。

然而这一“援助”政策在阿美两国引发反弹。针对特朗普会晤米莱时的言论，奉行左翼“庇隆主义”的阿根廷前总统克里斯蒂娜在社交媒体上写道：“特朗普告诉米莱，‘我们之间的协议取决于谁能赢得（阿根廷）选举’。阿根廷人……你们知道怎么做！”左翼众议员竞选人豪尔赫·塔亚纳在社交媒体上说，特朗普在“勒索”阿根廷人，阿选民不应当听从“美国总统要求我们把选票投给谁”。

在美国国内，国会议员伊丽莎白·沃伦等民主党人则将援助阿根廷政府与当前美国联邦政府“停摆”僵局相关联，认为这是特朗普以美国民众的利益为代价奖励其“忠粉”的例证。沃伦曾尝试经由立法阻止美方提供援助，未果。

据新华社